



玉山黃金種子計畫

從小培養終身學習能力

Developing Lifelong Learning by Reading

自在徜徉於圖書館的知識寶庫裡，讓學童經由建構良好的閱讀能力，累積未來能與世界交流的豐富內涵，進而開展出獨特創新的視野，正是每座玉山圖書館、每位學校師長最衷心的期盼。

採訪撰文 / Weiwei 圖片提供 / 澎湖縣文光國小、台中市美群國小



Hope187 澎湖縣文光國小 允文允武的學習環境

走出校門過個馬路，步行大約2分鐘即可抵達海邊的文光國小，讓全校師生每天都能於日出日落間觀察潮水漲退。而在2.2公頃大的校園裡，除了行政辦公室、教室、操場、籃球場，還有一個兼具教育用途的水生池，引領學生認識海洋之外的植物與生態。

變身多功能的閱讀環境

自2005年學校創立以來，校內圖書館就設在距離教室區稍遠的3樓角落，後來因為國民教育輔導團進駐研習，便將圖書館遷移至1樓教室。由於既有的16,000多冊藏書，必須放進比原本圖書館還小的空間裡，使得學生入內僅能行走於書架間的狹窄走道，然後再到小小的作業櫃檯辦理借還書，完全無法在館內閱讀或進行相關活動。

所幸在2024年1、2月間，文光國小接到玉山志工基金會的來電，讓圖書館出現改變的曙光！洪宏賢校長在多年前已陸續聽聞玉山協助小學改建圖書館的成果，因此相當開心於獲得如此難得的機會。在雙方面對面討論、交換想法後，為不影響學生課業進度，決定於暑假進行工程，並從學期快結束的6月份

即開始整理、搬動書籍的前置作業。

圖書館施作期間，有些參與暑期活動的學生因看到了圖書館漸漸成形的模樣，心中充滿期待完工的那天到來。在眾人引領期盼下，煥然一新的玉山圖書館於9月12日正式啟用。

使用者友善的教育環境

新圖書館的面積將近兩個教室大，原有的內凹空間恰巧能規劃成半弧形階梯座位，搭配大型液晶螢幕，很適合播放影片、說故事和需要互動的相關課程。採光明亮的空間是以學校選定的粉紫色為主色調，桌椅和書架均考量到小朋友身高而設計，同時牆面彩繪亦結合了包括閱讀、智高積木、足球、英語歌唱、國樂、合唱、圍棋等學校特色長項。洪宏賢校長說：「玉山團隊不僅在施作前充分與校方溝通，且會採納並適當提供建議，施工效率高又細緻。從設備到布置都是以使用者的需求和喜好為思考重點，打造出相當友善、有趣的學習空間。從新圖書館啟用至今，我發現一些之前不太常進去圖書館的小朋友，現在變得願意花時間在此享受閱讀和學習時光了。」

以往必須安排不同空間上課的童軍課程、與作家有約、澎科大教授教英文、神祕嘉賓說故事、教師共備課等，現在都能於玉山圖書館內進行，講師所

準備的圖片和影片全可透過大螢幕區呈現，大幅提升學生的學習效率。

動靜態兼具的求學環境

相當重視閱讀推廣的文光國小，長期以來不僅每天都有晨讀時間，每學期也規劃2~3次閱讀週以及成果發表會，讓各年級都有機會透過分享好書、故事表演的方式學習。同時學校會聘請校外閱讀專業人士參與教師的共備課，使得學生的學力檢測成績明顯提高。在此任職已約7年多的洪宏賢校長，每週會挑選一個早自習時間到低年級班說故事，希望從小培養學童閱讀的好習慣。如此重視閱讀的學校，讓他們在2021年榮獲閱讀磐石獎的殊榮。

到了暑假，每年都會舉辦夏日樂學活動，由黃上臻教導主任與自然領域輔導員洪清林老師帶領小朋友觀察潮間帶生態，或是搭船至澎湖北海走讀；此外，還有小朋友與家長能一起參加的OP帆船社，以及針對六年級生規劃的獨木舟課程，讓他們在學期末從觀音亭划到大倉離島，單趟將近2個小時的划程，學生總是能順利達標，完全不需借助支援人員。

學生允文允武的優秀表現，充分呼應了多元向度發光發熱、展現生命活力的學校願景，對學校師長而言，內心最期盼的就是帶領每個孩子擁有謙和、上進樂觀的終身學習素養。



Hope188 台中市美群國小 知性感性的學習氛圍

位於台中市大里區、鄰近草湖溪的美群國小，達3.62公頃的長型校地彷彿都會公園，一進校門就是寬廣的前庭，有著大樹、植栽、蓮花池圍繞的舒心綠意；校園中央則有教學、行政區，旁邊搭配小葉欖仁樹形成小山丘狀的水滴型中庭設計，後方則規劃為操場、籃球場等活動區域。校內各式戶外閱讀角落分布其中，並設有一個啟發孩童閱讀習慣、探索浩瀚星空的小小天文館。

改建不易親近的氛圍

自1997年創校以來，圖書館因受經費的限制，主要是在社區人士的贊助下，微幅更新牆面與桌椅。不過，由於位置與教室的距離較遠、傳統高聳的老舊鐵製書架取書不易、室內動線設計不便進行相關課程，再加上西曬，因此葉中雄校長從2017年到任後有感於改善圖書館的重要性，積極爭取改建機會。

最初，美群國小的建築條件並不完全適合玉山圖書館的改建，但透過持續訪談與協調，輔以長期推動閱讀教育的細節及願景規劃，終於在2024年3月得以進行場勘、溝通，並將新圖書館搬遷到距離學生較近的美德樓2樓，自同年暑假

7月中開始動工，至10月4日正式啟用。

營造享受閱讀的氛圍

空間配色溫馨活潑的新圖書館，包括彩繪牆面、舒適的桌椅與半弧形階梯座位視聽區等規劃，都是吸引全校師生的焦點，更重要的是整體借書量大幅提升，剛歸還的新書立刻又被借出，甚至已有人預約排隊。常態舉辦的小小說書人行動劇表演，因為場場爆滿，為維持活動品質而採用發放號碼牌方式進行，這都是改建前無法想像的變化。

新圖書館開放後的第一檔活動，是結合耶誕節與歲末感恩的主題書展，內容包括學童找出相關書籍的「獵書活動」，再將各自最有感覺的書記錄下來，投入摸彩箱後參與聖誕福袋抽獎，同時還可寫下最想感謝的人、事或空間，其中便有小朋友對於能擁有玉山圖書館表達了深深謝意。

學校針對閱讀規劃相當多活動，例如每週設有晨讀時間，午餐時間的小DJ讀新聞或說書，以及播放ICRT英語廣播等。新生在入學時會拿到一本閱讀護照，列有經典書籍200本，於畢業前完成閱讀將獲頒閱讀獎章。另外像是「大手牽小手」，透過六年級生和新生一對一相互說故事，讓小朋友學習如何表達內心的想法。同時每年搭配世界書香日，學校也舉辦「曬書活動」，師生各

自帶著自己喜歡的讀物，在優美音樂陪伴下，挑選校園任一角落好好享受閱讀。對葉中雄校長而言，看著小朋友自備野餐墊、或一次帶很多本書、或找好朋友坐在一起、或躺在表演舞台享受閱讀，這些各自沉浸在書香世界裡的神情和畫面，就是令他最為感動的模樣。

孕育美學創意的氛圍

目前館內藏書包括玉山捐贈的新書共有23,059冊，由於學校多元化的閱讀教育計畫，以及學生汲取新知的強烈興趣，新書與書櫃增設依然持續擴充中。學校同時還在玉山圖書館旁設置一間閱讀教室，既能存放183個共讀書箱和舊藏書，也能進行更多與閱讀相關的課程。

葉中雄校長為了從小培育學童的藝術和創意素養，特別邀請具備相關專長的教職員兼任藝術總監、創意總監，讓校內硬體設施、裝置藝術及舉辦的展覽都能擁有整體美感，更開發多種DIY課型，例如鑰匙圈、風車製作等，尤其雷射雕刻的優質作品還成為國中生參考的對象。

學校現有22個社團均表現亮眼，尤其是連續8年榮獲台中市客家歌謠比賽第一名的哈客歌謠社，而田徑隊和語文競賽亦榮獲多種獎項，葉中雄校長期許未來以「人文」「多元」「自信」「勵學」為願景，為學生打造快樂學習的美好園地。🌱



灌溉黃金種子 讓台灣充滿希望

藉由閱讀，通往更美好的未來！
敬邀您一同響應玉山黃金種子計畫～

● 持續為偏遠地區打造玉山圖書館

玉山集合愛的力量，讓孩子在更好的閱讀環境下，成長、茁壯，讓台灣的未來充滿希望！
申辦玉山世界卡，玉山幫您播下知識的黃金種子，為台灣偏遠地區小學打造「玉山圖書館」，讓孩子笑容更開朗，心靈更富足！

● 擁有玉山 胸懷世界

國內頂級餐飲—國內多家五星級飯店，2人同行1人免費優惠。
國外頂級消費—國外刷卡，1%現金回饋。

活動期間：114/1/1~12/31

* 結合世界卡單筆及定期定額捐款，讓更多偏遠小學的孩子們，都能擁有閱讀的幸福。
* 核卡後，您的每一筆國內消費，玉山銀行將提撥固定比例，為台灣教育盡心力。
* 玉山世界卡提撥千分之三/玉山南山世界卡提撥千分之二
* 玉山黃金種子計畫核准字號：衛部數字第1131364807號。
* 詳細內容請洽全國分行，本行保留申請核准與否及相關活動變更之權利。



玉山世界卡
用愛心啟動「黃金種子計畫」



玉山南山世界卡



謹慎理財 信用無價

※循環利率：5.88%~15%（依本行電腦評等而訂，基準日：2015/9/1）※預借現金手續費（依預借現金約定結付幣別區分）：預借現金金額x3.5%+（新臺幣100元/3.5美元/350日圓/2.5歐元）※其他相關費率依本行網站及申請書公告